                            Покровы тела
Задачи: сформировать у учащихся представле​ние об эволюции покровов тела животных; показать их усложнение, появление новых функций в связи с усложнением, взаимосвязь строения покровов тела с уровнем организации животного.
Оборудование: таблицы по зоологии с изо​бражением разнообразных групп животных.
Методические рекомендации
/. Актуализация знаний
Индивидуальный опрос.
Каких животных называют млекопитающими, каковы характерные особенности их строения? Поче​му приматов считают наиболее высокоразвитыми животными среди млекопитающих? В чем проявля​ются близкородственные связи человека и человеко​образных обезьян? Какие особенности отличают че​ловека от человекообразных обезьян?
//. Изучение нового материала
1. Функции покровов тела. (Объяснение учителя с элементами беседы.)
2. Особенности оболочки клетки и ее функции у одноклеточных организмов. {Объяснение учителя с элементами беседы.)
3. Особенности покровов тела многоклеточных — беспозвоночных и позвоночных животных. (Лабора​торная работа № 9 «Изучение особенностей покровов тела».)
III. Закрепление знаний
Чем покрыто тело одноклеточного животного и какова функция этого покрова? Чем покрыто тело плоских червей? Какие функции выполняют покро​вы тела у плоских червей? В чем особенность покро-
вов тела членистоногих? Какое строение имеет кожа хордовых животных? Какие новообразовательные функции появились у кожи хордовых животных? (Фронтальная беседа.)
IV. Задание на дом
Изучить § 36, ответить на вопросы в конце параг​рафа. Заполнить таблицу «Особенности покровов по​звоночных в связи с выполняемыми функциями».
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